逐"绿"新赛道 澎湃新动能

-白城市持续做强新能源生产开发基地

城市晚报白城讯 风起瀚海,一座座巨大的白色风机伴着春风缓缓转动;光照大地,一排排蓝色光伏板在阳光照射下熠熠生辉。

近年来,白城市纵深实施"一三三四"高质量发展战略,依托丰富的自然资源,主动扛起吉林"陆上风光三峡"建设主体责任,以建设吉林西部国家级清洁能源基地为目标,坚持"项目为王",加快风光资源开发利用,持续做强新能源生产开发基地,将风光资源转换出无尽的绿色能量,为白城高质量发展注入不竭动能。

龙头引领,产业聚集。近日,记者来到位于通榆县的华能乡村振兴10万千瓦风电项目现场。升压站变压器转动起来嗡嗡作响,风机发的电在此汇集,进行升压输入到电网,最后送到干家万户。

为助力通榆县乡村振兴事业发展,华能吉林发电有限公司与通榆县合资成立通榆裕风兴村新能源有限公司,共同开发新能源乡村振兴项目。"该项目是2023年10月份开工,2024年3月30日全容量并网。

截至目前的发电量是2亿1千瓦时,每年可提供收益分红约3000万元用于通榆县乡村振兴事业建设。"项目建设经理鲍洪光介绍。

除此之外,华能吉林发电有限公司还承建了吉林协联生物科技有限公司自带负荷配置光伏发电项目,该项目于2024年11月份开工,2025年1月23日全容量并网,截至目前发电量2800万千瓦时。同时,承建的华能通榆长龙山20万千瓦风电项目,日前正处在最后验收和并网阶段。3个项目的建成运行,为白城市新能源产业发展按下了"快进键"。

白城市是吉林省新能源起步最早、发展最快、始终领跑的地区。1999年10月,白城市首个风电场在通榆建成并投入使用,拉开了全省新能源发展的序幕。"十三五"期间,全市先后实施光伏扶贫村级电站、光伏领跑基地、风电平价上网、鲁固直流风电外送等一批项目。近年来,白城市抢抓国家"双碳"战略和吉林省建设"西部国家级清洁能源基地"的重大机遇,全市新能源产业

体系逐步完善,走出了一条由新能源单一开发到新能源开发与装备制造协调跟进,再到新能源开发与负荷良性互动、循环互促,变"电力输出"为"产品输出"实现资源开发效益最大化的发展之路。

"去年,我市新能源开发规模已经达到1600万千瓦,稳居东北第一、全国第九,是东北地区首个千万千瓦风力发电城市。今年将继续扩大新能源开发规模年底达到1900万千瓦,力争突破2000万千瓦,引领白城经济实现高质量发展争先进位,加快打造省域新的经济增长极。"白城市能源局新能源和可再生能源科科长侯冠字介绍。

接下来,白城市将继续坚持把新能源产业作为培育生成新质生产力的重要突破口,聚焦"绿电+消纳",小切口破题、大纵深发力,加快打造"风光火储"多能互补大基地,继续推进新能源发电项目建设,促进风光资源优势深度释放,更好地转化为产业优势、发展胜势。

记者 张赫

生态农业"稻蟹共养"开拓增收新路径



工人在将螃蟹打捞上岸。王月彪 何贤亮 摄

城市晚报白城讯 阳春三月,气温逐渐回升,洮北区掀起春耕备耕热潮。近日,记者走进洮北区鑫淼水产养殖种植家庭农场,370多万只蟹苗在越冬池内活力十足。

"眼下,蟹塘里冬储着两种蟹。 场里现在有越冬蟹苗4.1万斤左右, 我们今年继续和当地的水稻农户合 作,养殖面积达到750亩,目前已经 预定出蟹苗2.1万斤了。"该场场长李 晓博介绍。

"今年洮北区将充分利用水域资源,做好以渔治碱这篇文章,重点发展大水面的生态养殖,突出泡塘成蟹养殖。同时注重稻渔综合种养,着力体现稻田养殖蟹苗,逐步形成稻田培育扣蟹,泡塘养殖成蟹的模式,以三产带一产连二产,推动渔

业一二三产业融合发展。"洮北区农 业农村局水产技术人员徐镇表示。

2024年,洮北区林海镇甜水村 水稻种植户隋志刚做出大胆尝试, 在150亩稻田中实施稻蟹养殖,成果 喜人,平均每亩稻田增收500余元, 这一显著的经济效益让隋志刚对今 年的春耕生产满怀信心与期待。今 年,隋志刚将水稻种植面积扩大到 300亩,并继续实施稻蟹养殖。蟹稻 地水稻品质好,虽然价格略高,但销 售很可观。

在甜水村,不少村民与隋志刚一样,与鑫淼水产养殖种植家庭农场建立了特色农业合作模式,农场采取"统管分养"机制,由农场统一投放优质蟹苗并进行专业管理,农户则提供养殖稻田,双方优势互补,

合作共赢。蟹在稻田中自由穿梭,不仅有效地控制了杂草生长和害虫繁殖,还将排泄物转化为粪肥,增加了水稻的有机肥量。同时,蟹的活动促进了水稻根系的发达,提高了分蘖能力,进而提升了稻米的产量和品质。

近年来,洮北区以"一水双收"破题乡村振兴,从稻蟹共养到生态养殖、从"以渔治碱"到三产融合,用生态循环改写传统农业生产模式。2024年,洮北区稻渔综合种养面积突破18万亩大关,综合效益高达3891.5万元,稻渔综合种养实施面积和综合效益连续9年蝉联全省第一。今年,洮北区将继续走好"立体生态循环农业"的新路,为乡村振兴注入强劲动力。 记者 姜海月

花海中的乡村振兴梦

城市晚报白城讯 走进 通榆县凤丽花卉种植农民专业合作社的花卉基地大棚, 仿佛进入了一个五彩斑斓的 梦幻世界。阳光透过棚顶的 塑料薄膜,轻柔地洒在娇艳 欲滴的花朵上,给它们镀上 了一层金边。

阵阵花香如灵动的精灵,迫不及待地钻进鼻腔,那浓郁而又清新的香气瞬间弥漫开来,让人仿佛置身于花的海洋,所有的疲惫与烦恼都被这股香气一扫而空。

合作社的社员们正紧张 有序地忙碌着,一位中年大 姐正细心地摆放着一盆盆盛 开的郁金香,她的动作娴熟 而又轻柔,仿佛手中捧着的是 世间最珍贵的宝贝。每一盆 花在她的手下都找到了最合 适的位置,排列得整整齐齐, 宛如等待检阅的士兵。不远 处,一位年轻的小伙子正热情 地帮顾客选花。他耐心地向 顾客介绍着各种花卉的特点 和养护方法,脸上洋溢着自信 的笑容。顾客们在他的引导 下,挑选到了心仪的花朵,脸 上也露出了满意的神情。

漫步在这花海之中,温暖的气息、芬芳的花香、绚烂的色彩,一切都让人陶醉。红的像火、粉的像霞、白的像雪……各种颜色的花朵争奇斗艳,竟相开放。蝴蝶在花丛中翩翩起舞,蜜蜂在花蕊间忙碌地采着花蜜,构成了一幅生机勃勃的画卷。

合作社的成立,不仅为

当地的农民提供了就业机会,也带动了当地的经济增长。以前,这里的农民主要以种植传统农作物为主,收入微薄。自从有了花卉合作社,他们的生活发生了显著的变化。许多农民走进花卉大棚,成为了一名花卉种植员工。他们在这里学到了先进的种植技术,收入也比以前增加了不少。

而且,花卉合作社的发展也让更多的人感受到了花卉带来的美好。每逢节假日,这里都会吸引大量的游客前来观赏。他们在这里拍照留念,感受大自然的魅力,放松身心。花卉不仅美化了环境,也丰富了人们的精神

在这花海之中,看到了农民们对美好生活的向往和追求。他们用自己的双手创造了这片美丽的花海,也创造了属于自己的幸福生活。花卉合作社就像一颗种子,在这片土地上生根发芽,茁壮成长。它不仅带来了经济效益,也带来了生态效益和社会效益。

相信在未来的日子里, 通榆县凤丽花卉种植农民专业合作社将会不断发展壮大,这片花海也将会越来越美丽。它将成为通榆县的一张亮丽名片,吸引更多的人前来欣赏和体验。而农民们的乡村振兴梦,也将在这五彩斑斓的花海中逐渐实现。

陈宝林

图片新闻>>

记者 李晓明 摄

通榆:



把脉问诊开良方 蓄势聚才促发展

城市晚报白城讯 近日,通榆县委组织部联合县人社局赴域内重点民营企业开展企业用才需求调研,全力破解企业人才引育难题,为县域经济高质量发展注入人才

精准对接需求,靶向服 务重点企业。调研组深入牧 原肉食、吉运农牧、三一风 电、徽商电缆、益寿堂中医院 5家重点民营企业,系统梳理 行政、财务、专业技术等岗位 需求清单,形成数据台账,助 力后续定制化开展招聘活

搭建供需平台,畅通校 企合作渠道。充分发挥"政 府+高校+企业"三方联动优 势,推动牧原肉食、三一风电 等重点企业与吉林大学、吉 林农业大学等高校建立校企合作长效机制。通过多种模式定向输送材料工程、畜牧养殖等专业毕业生,帮助高校毕业生与重点企业签订就业协议,实现专业人才"毕业即上岗",形成人才培育良性循环。

深化品牌效应,构建跟踪服务机制。持续深化"就"在白城"职"引未来品牌建设,采用"线上发布需求+线下专场对接"服务模式,举办留才引才招聘活动,活动已促成32名求职者与企业达成意向,其中6人成功签约。针对部分企业动态用人需求,建立人社专员跟踪服务机制,定期更新需求清单,确保企业引才需求"件件有落实,事事有回音"。 通组宣